

23 06 90 6

900

Красная пл.

III-й выпуск курсантов Московского  
высшего общевойскового командного  
училища им. Верховного Совета РСФСР

01 ОКТ 1993 \*

~~ИИИ~~

N 1151

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

Председателя Верховного Совета РСФСР  
ЕЛЬЦИНА Бориса Николаевича на митинге,  
посвященном 113-му выпуску молодых офи-  
церов Московского высшего общевойсково-  
го командного училища имени Верховного  
Совета РСФСР 23 июня 1990г.

Дорогие товарищи!

2. От имени и по поручению Верховного Совета РСФСР и правительства Российской Федерации горячо и сердечно поздравляю молодых офицеров с окончанием училища и присвоением первого офицерского звания "ЛЕЙТЕНАНТ".

Вместе с выпускниками училища приветствую командование и политический отдел, профессорско-преподавательский состав, офицеров и прапорщиков, рабочих и служащих училища, всех тех, кто своим самоотверженным трудом, опытом и энергией внес достойный вклад в дело подготовки, обучения и воспитания офицерских кадров.

3. Очередной выпуск молодых офицеров проходит в год I съезда народных депутатов РСФСР, ставшего

#### 4. Перестройка 6 - 2 - Армии.

событием большого исторического и политического значения. Перестройка в системе социалистической экономики, в кадровой политике сегодня имеет непреходящее значение. Коренное обновление всех сторон жизни советского общества оказало активное влияние на ход перестройки в Вооруженных Силах.

Носителями перестройки в армии и на флоте выступают офицерские кадры. От их инициативы, творческого поиска, умения использовать все возможности, создаваемые перестройкой для повышения боеспособности и боеготовности Вооруженных Сил, в большой степени зависит решение ответственных задач по обеспечению обороны и безопасности нашей Родины.

Товарищи!

К своему 113-му выпуску Московское высшее общевойсковое командное училище имени Верховного Совета РСФСР накопило богатые боевые традиции.

Созданное в октябре 1917 года по личному указанию В.И.Ленина, оно прошло путь от I-й Московской революционной пулеметной школы до современного высшего военно-учебного заведения. За это время в нем подготовлено для Советских Вооруженных Сил десятки тысяч идейно убежденных и беспредельно преданных нашей социалистической Родине командиров.

Советское правительство высоко оценило вклад училища в дело укрепления обороноспособности нашей Родины. На его Боевом знамени три высокие государственные награды: ордена Ленина, Октябрьской Революции и Красного Знамени.

Высока честь быть выпускником такого прославленного училища. Но и не менее высока ответственность носить почетное звание курсанта-кремлевца.

В стенах училища вы приобрели глубокие военные и специальные знания, получили прочную идейную

закалку. Однако это только один из этапов на пути к овладению высоким боевым мастерством. Чтобы всегда быть на уровне требований времени, необходимо постоянно пополнять свои знания. Вашим главным учителем теперь станет войсковая практика, а строгим экзаменатором — сама жизнь.

Будьте упорными и пытливыми, проявляйте инициативу, творчество, вдумчиво изучайте опыт старших товарищей, опирайтесь на него в своей практической деятельности.

Будьте требовательными и заботливыми командирами, постоянно помните о нуждах и запросах подчиненных. Обучая и воспитывая их, добивайтесь крепкой воинской дисциплины и организованности.

Дорогие товарищи выпускники!

Разрешите еще раз горячо и сердечно поздравить вас с окончанием училища, пожелать каждому из вас доброго пути, крепкого здоровья, большого личного счастья.

— 5 —

Позвольте выразить уверенность в том, что вы всегда будете высоко нести звание и честь советского офицера, умело решать задачи защиты великих завоеваний социализма.

Товарищи офицеры!

Мое обращение в первую очередь к вам - вчерашним курсантам Московского высшего общевойскового командного училища имени Верховного Совета РСФСР. Уверен, что осмысленно и твердо вы приняли решение посвятить свою жизнь Армии, стать профессиональными защитниками родного Отечества.

С давних времен видела Красная площадь полки, их боевые знамена, овеянные славой сражений. У стен древнего Кремля отмечались победы русского, советского оружия. Символично что сегодня здесь стоите вы - наследники лучших традиций Русской Армии, Советских Вооруженных Сил. Отсюда вы выступаете в мирный поход укрепления оборонного могущества нашей Родины.

Начало вашей воинской службы офицера совпадает с периодом серьезной реорганизации Вооруженных Сил. Перестройка заставляет

по-новому взглянуть на роль армии в обществе. Несомненно, что нашей стране нужны сильные армия и флот, способные обеспечить ее надежную оборону, приведенную в соответствие с политикой нового мышления.

Очевидно, что в современных условиях безопасность государств в максимальной степени должна обеспечиваться политико-правовыми средствами, на основе равенства и взаимности, открытости и гласности в военной сфере, принципа разумной достаточности для обороны. Залогом этого являются позитивные сдвиги в мире, снижение уровня военной угрозы. Встает и вопрос: - всегда ли и во всем реальное состояние Вооруженных Сил СССР соответствует современным требованиям безопасности страны? И народ вправе его задать нам.

Движение по пути разоружения не означает, что мы не должны думать о безопасности России, всего Союза. Изменяются методы, способы



реализации военной доктрины.

И первостепенной задачей сегодня является разработка военной реформы как широкой программы преобразования всех структурных элементов государства, которые работают на оборону.

Это касается и высших органов власти, и вооруженных сил, их структуры и системы комплектования.

Все больше высказывается мнение, что армия должна быть профессиональной. Идея хорошая. Без высокого профессионализма она, конечно, не сможет выполнить своих задач.

Важно выработать концепцию, которая учитывала бы и внешние реалии, и внутренние процессы, происходящие в стране.

Они характеризуются обострением основных противоречий:

- между глубокими демократическими преобразованиями в государстве и обществе и отставанием этих процессов в армии;

- между укреплением суверенитета республик и ущемлением их прав решения вопросов национальной безопасности;

- между конституционным предназначением армии и ее использованием в несвойственных для нее сферах.

Прекрасно понимая высокую общегосударственную значимость, необходимость армии для страны, мы обеспокоены падением ее престижа.

Вам молодым офицерам должно быть хорошо известна аксиома - в большей степени роль армии может принизить только сама армия - бытующими в ней расхлябанностью, неуставными отношениями - все это на виду у отцов и матерей, которые доверили ей своих сыновей. Вызывает сомнение и не всегда продуманная программа вооружения армии, которая дорого стоила нашему народу.

Мы с тревогой наблюдаем, что возникла ситуация, когда незащищенными оказались

интересы людей, которым поручено исполнять долг по защите страны, народа.

Состояние материального, социально-бытового обеспечения военнослужащих и членов их семей, другие негативные процессы, вызывают нарастание социальной апатии офицерского состава, стремление порвать со своей профессией.

Поэтому важно, что в войсках сейчас идет обсуждение основного документа, определяющего условия и порядок службы - "Положение о прохождении воинской службы". Его основная цель - обеспечить правовое регулирование службы, наполнить кадровую работу новыми подходами с учетом процесса качественного обновления офицерского корпуса.

Важно предусмотреть укрепление социальной справедливости в разрешении различных вопросов служебной деятельности, оздоровление нравственной атмосферы в офицерской среде,

искоренение субъективизма и протекционизма в кадровой работе, содействие защищенности офицера от проявлений волюнтаризма и грубости со стороны некоторых командиров и начальников.

Наша задача - принять и реализовать общегосударственную программу обеспечения увольняемых в запас офицеров и прапорщиков, которая должна охватывать все проблемы их адаптации к гражданской жизни.

Товарищи! Вы будете проводниками все-сторонней и глубокой демократизации воинской жизни. Время распорядилось так, что от вашего умения, новоиспеченных лейтенантов, правильно понять и оценить современную обстановку, найти свое место в предстоящей реформе, "способности отделить зерна от плевел", может в решающей степени зависеть ее успех. Это не очередной комплиментарный реверанс.

Роль офицера в жизни Вооруженных Сил - действительно решающая. Армия будет сильной -

при профессиональном (не по форме, по сути), компетентном, мастерски владеющим военным искусством офицерском корпусе, состоящем из людей впитавших и развивающих лучшие демократические традиции русской Армии. Многие из них забыты, их надо вернуть. Скажем, офицерское собрание, где и командир и подчиненный могли открыто высказать свое мнение.

Главная сила Армии - человек. И под шинелью каждого солдата необходимо видеть бьющееся сердце. Для подчиненных вы и воспитатель и учитель, и защитник от известных негативных проявлений застойных времен.

Нам, законодателям, вместе с вами предстоит пройти путь демократизации внутри-армейских отношений и приведение всей военной организации общества в соответствие с принципами правового государства, многопартийной системы и нормами международного права.

Ваше училище носит имя Верховного Совета РСФСР. Должен отметить - по форме всероссийских выборов, своему предназначению в системе политической системы Республики это новое качество собрания народных избранников, по сути нацеленных на действительно демократические преобразования Государства Российского. И подтверждением тому решения первого съезда Советов - о Суверенитете России, как естественном и необходимом условии ~~существования~~ существования государственности России, имеющей многовековую историю, культуру и сложившиеся традиции.

Съезд подтвердил необходимость существенного расширения прав автономных республик, автономных областей, округов, равно как краев и областей РСФСР; принял Декрет о Власти, где единственным носителем суверенитета и источником государственной власти признается многонациональный народ Россий.

Товарищи офицеры!

Вы представляете III-й выпуск училища, в стенах которого приобрели необходимые знания, закалку, но главным вашим экзаменатором будет сама жизнь. Ваши корни, истоки - в нашем народе - цените его доверие, служить трудно, но все мы служим народу и "в войске великого народа отражаются все его качества"<sup>I)</sup>

От имени Верховного Совета РСФСР я благодарю командование, профессорско-преподавательский состав, рабочих и служащих училища, всех, кто внес свой вклад в дело подготовки и обучения молодых офицеров.

Сердечно поздравляю Вас, товарищи выпускники, с окончанием училища и присвоением первого офицерского звания "лейтенант".

Достоинно пройдите выбранный вами путь, не уроните Чести офицера. Счастья вам, вашим семьям. В добрый путь!

---

I) Драгомиров М.И.

## Дорогие товарищи!

Сердечно поздравляю молодых офицеров с окончанием училища и присвоением офицерского звания "лейтенант". Вместе с выпускниками приветствую руководство, профессорско-преподавательский состав училища и всех, кто внес вклад в дело подготовки, обучения и воспитания офицерских кадров.

В этот торжественный момент я хочу подтвердить наше понимание важности такого государственного института как армия. Мы видим в ней не инструмент насилия, устрашения и произвола. Армия прежде всего должна гарантировать безопасность Союза и России. Сегодня эту задачу вам придется решать по-новому.

Снижается угроза военной опасности в мире, международная политика все более ориентируется на ненасильственные средства решения международных вопросов. Иной становится и наша страна. Сегодня особенно ясно, что эффективная деятельность армии зависит не только от количества военнослужащих, количества и качества оружия и военной техники.

Обороноспособность страны определяется и такими важными факторами, как социальная и правовая защищенность военнослужащих. Меня тревожит, что в мирное время не все призванные на срочную службу молодые люди возвращаются домой, что нет заметных сдвигов в такой проблеме как дедовщина.



22

2.

Считаю нетерпимым то, что многие офицерские семьи не обеспечены самым необходимым: жильем, бытовыми услугами и т.д. Не могут не беспокоить факты несправедливости по отношению к честным, принципиальным военным служащим.

Предстоящая военная реформа должна в качестве важнейшего направления включать проблему прав человека в погонах. Мы можем быть уверены в том, что армия защитит нашу страну, если мы обеспечим социальную защищенность тех, кто занят ратным трудом.

Я надеюсь, что вы, молодые офицеры Советской Армии, примите, активное участие в восстановлении в наших вооруженных силах лучших традиций русской армии, носителями и проводниками которых были выдающиеся русские полководцы.

Думаю не требуется долго обосновывать тезис о преданности армии своему народу. Мы не удивляемся тому, что люди в погонах первыми пребывают на месте аварий, технологических катастроф, стихийных бедствий. На счету армии тысячи спасенных жизней, значительный объем созданных материальных ценностей. Глубокая благодарность военным служащим, которые не жалели сил, рисковали своим здоровьем, а не редко и жизнью в таких ситуациях. Мы отдаем должное людям в погонах, участвующим в работах на уборке урожая, строительстве, на транспорте.

Но не слишком ли мы часто привлекаем армию для выполнения не свойственных ей задач. Не допустимо, на мой взгляд, использование армии и для решения политических задач внутри страны.

## 3.

Укрепление обороноспособности страны будет осуществляться при неустанном сокращении расходов на оборонные нужды. Этого не достичь без крупных качественных перемен в Вооруженных Силах. Думаю необходим поэтапный переход к профессиональной армии, способной выполнять свои функции более качественно и эффективно. Этим на практике будет реализован один из заветов великого русского полководца А.Суворова: "На числом, а умением". Предстоит большая работа по приведению военной организации общества в соответствие с принципами правового государства и нормами международного права. Готовящийся союзный договор должен дать ответ на вопрос об участии республики в военном строительстве. Мы твердо намерены действовать в направлении выравнивания доли военных расходов союзных республик. Средства, которые при этом могут быть высвобождены, направим на решение социальных проблем военнослужащих и их семей, а также тех, кто покидает ряды вооруженных сил.

Товарищи!

Роль офицера в жизни вооруженных сил - действительно решающая. Мы уверены, что в нашем лице армия пополнится профессиональными, компетентными, мастерски владеющими своим искусством офицерами, Офицерами, которые впитали и развивают лучшие традиции армии.

Сердечно поздравляю Вас, товарищи выпускники, с окончанием училища и присвоением офицерского звания.

Счастья Вам, Вашим семьям!

В добрый путь!

С П Р А В К А

О Московском высшем общевойсковом командном орденов Ленина и Октябрьской Революции Краснознаменном училище имени Верховного Совета РСФСР.

Московское высшее общевойсковое командное орденов Ленина и Октябрьской Революции Краснознаменное училище имени Верховного Совета РСФСР одно из старейших военно-учебных заведений нашей страны.

6 (19) ноября 1917 года на совещаниях о создании новой армии, проводившихся военным комиссариатом при участии В.И.Ленина было принято постановление о направлении товарищей солдат, бывших на позициях и участвовавших в боях... для зачисления на кратковременные военные курсы... (ЦГАСА, ф.62, оп.1, д.335, л.146), а 8 декабря того же года в Приказе Московского военного округа № 90 объявлялось о том, что в здании бывшей Московской школы прапорщиков открыта I-я Московская Революционная Пулеметная школа, начальником которой назначен солдат 192-го пехотного запасного полка Орешкин. (В.-Ист. архив, ф.1606, оп.3, д.6, л.389.)

В июле 1918 года Приказом Главного Комиссара ВУЗ № 126 на данной базе были организованы I-е Советские Московские Пулеметные

командные курсы со штатом в 300 курсантов.

В начале сентября 1918 года на пулеметные курсы была возложена ответственная государственная задача по охране Кремля, правительственных учреждений, расположенных в Кремле, кабинета и квартиры В.И.Ленина.

С этого начинается яркая и неповторимая история кремлевских курсантов, снискавших к себе уважение и любовь всех трудящихся нашей страны.

Фронты гражданской войны требовали непрерывного пополнения командных кадров. И их наравне с другими учебными заведениями давали кремлевские курсы. На некоторых выпусках присутствовали В.И.Ленин и другие руководители нашей партии и правительства.

Особо памятен в этом отношении I-й выпуск в Кремле 14-15 июня 1919 года и II-й выпуск 12 мая 1920 года. 14 июня 1919 года В.И.Ленин выступил перед выпускниками в Колонном зале Дома Союзов, а 12 мая 1920 года он принимал парад и выступал с напутственной речью перед выпускниками. В том же 1920 году на субботнике в Кремле 1 мая В.И.Ленин четыре часа работал на б. Драгунском плацу вместе с курсантами.

В 1919-1920 годах I-е Московские Пулеметные курсы произвели 19 выпусков красных командиров, направив в войска 1546 человек.

Среди выпускников находились, прошедшие полный курс обучения, участницы гражданской войны, три девушки - краскома: А.И.Новикова, Э.М.Глазер, Е.Я.Барская, наравне с другими курсантами охранявшими Кремль и квартиру Ильича.

В наиболее трудные периоды гражданской войны по призыву партии с курсов добровольно убывали на фронт пулеметные команды кремлевских курсантов. В 1919 году на Южный фронт убыло 175 курсантов, а под Петроград 30 курсантов. В 1920 году на Врангелевский фронт убыло 738 курсантов и на Северный Кавказ 171 курсант.

В боях за Советскую власть курсанты-кремлевцы покрыли себя неувядаемой славой. В городе Орехово Запорожской области и в городе Синельниково Днепропетровской области, где сражались в составе курсантских бригад кремлевцы-пулеметчики, есть улицы "Кремлевских курсантов", памятники курсантам павшим в боях за Советскую власть.

В 1921 году в Кремле был воздвигнут обелиск в память о Кремлевских курсантах, павших в боях с Врангелевцами под городами Орехово и Синельниково.

После окончания гражданской войны, в начале 1921 года Совет Труда и Оборона

пришел к выводу о необходимости готовить кадры командного состава не на курсах, а в военных школах. Было издано постановление за подписью В.И.Ленина. В соответствии с ним I-е Московские Пулеметные курсы 17 февраля 1921 года (приказ РВС № 327) были реорганизованы в I-ю Советскую Объединенную военную школу имени ВЦИК Советов.

В.И.Ленин уделял большое внимание деятельности Кремлевской школы. Он интересовался учебными программами, беседовал с командирами, преподавателями, курсантами, выступал на собраниях личного состава, принимал парады выпускников, оказывал помощь в улучшении бытовых условий, работал с курсантами на коммунистических субботниках.

15 февраля 1922 года личный состав школы имени ВЦИК избрал товарища Ленина почетным курсантом, а 15 сентября 1923 года В.И.Ленин был избран Почетным командиром школы имени ВЦИК.

Почетными курсантами в разное время были избраны т.т. М.И.Калинин, М.В.Фрунзе, С.С.Каменев, А.С.Енукидзе, В.Г.Чичерин, И.Э.Якир, Р.С.Землячка, Н.И.Подвойский и др.

В октябре 1935 года школа имени ВЦИК переводится из Кремля в Лефортово.

16 марта 1937 года приказом № 36 I-я Советская объединенная военная школа им. ВЦИК переименована в Московское пехотное училище им. Верховного Совета РСФСР.

16 декабря 1938 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Московское пехотное училище имени Верховного Совета РСФСР за боевые заслуги в годы гражданской войны и в ознаменование 20-й годовщины его существования награждено орденом Красного Знамени.

Курсанты училища принимали активное участие в Великой Отечественной войне. С 6 октября по 6 декабря 1941 года отдельный курсантский полк, сформированный из личного состава училища, участвовал в защите Москвы. Сражаясь плечом к плечу с прославленной Панфиловской дивизией на Волоколамском направлении, отдельный курсантский полк стойко сражался на реке Даме, вел упорные бои на последующих рубежах, уничтожив большое количество техники и живой силы противника.

За мужество и отвагу, проявленные в боях под Москвой, 30 командиров и 53 курсанта училища были награждены орденами и медалями, а 9 курсантов особо отличившиеся в боях и павшие смертью храбрых, навечно зачислены почетными курсантами, их имена Авельян А.К., Воробьев А.С., Епихов П.Ф., Куллютин В.Т., Кокарев В.В., Николаев В.В., Тишин И.И., Ткаченко И.К., Ядвижин И.Я.

Однако основной вклад в дело разгрома врага училище наносило прежде всего подготовкой командных кадров.

За годы Великой Отечественной войны училище

подготовило и отправило в войска 9988 офицеров, более 8000 курсантов в наиболее тяжелые для Родины условия были отправлены на боевые позиции в должности рядовых и сержантов.

Училище подготовило для Советских Вооруженных Сил десятки тысяч идейно убежденных и беспрдельно преданных нашей социалистической стране командиров. В этом учебном заведении получили первоначальное военное образование и воспитание Маршал Советского Союза Бирюзов С.С., маршал артиллерии Казаков К.П., Главный Маршал бронетанковых войск, доктор военных Наук, профессор П.А.Ротмистров и свыше 300 генералов.

88 воспитанников училища стали Героями Советского Союза, а такие его выпускники, как генерал-полковник Родимцев А.И., полковники Шутов С.Ф., и Головачев А.А. удостоились этого высокого звания дважды.

В октябре 1945 года училище из Лефортово переведено в поселок Кузьминки Московской области (ныне Волгоградский район г.Москвы).

В июне 1958 года одним из первых военно-учебных заведений преобразовано в высшее общевойсковое командное училище.

7 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в деле подготовки квалифицированных офицерских кадров в период Великой Отечественной войны 1941-45 г.г.



и в после военное время училище награждено орденом Ленина.

20 октября 1967 года в честь 50 летия Великого Октября училище награждено памятным знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

13 декабря 1973 года училище награждено Юбилейным Почетным знаком.

21 февраля 1978 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в подготовке офицерских кадров Вооруженных Сил СССР и в связи с 60-летием СА и ВМФ училище награждено орденом Октябрьской Революции.

Училище свято хранит и умножает славные традиции кремлевских курсантов, заложенные при жизни В.И.Ленина. Офицеры-выпускники училища обладают высоким уровнем военных, политических и общеобразовательных знаний и отличаются в войсках отличной методической подготовкой и строевой выправкой.